

А. В. Сперанский

**ВОИНСКИЕ ФОРМИРОВАНИЯ УРАЛА
НА ФРОНТАХ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ**

doi: 10.30759/1728-9718-2025-1(86)-52-61

УДК 94(470.5)“1941/1945” ББК 63.3(235.55)622

В статье анализируется боевой путь воинских объединений, соединений и частей, сформированных на Урале. Приводятся статистические данные, демонстрирующие процесс создания воинских формирований и их выдвижения на боевые позиции. Отмечается, что ряд из них был направлен в приграничные округа в предвоенный период и вступил в бой с неприятелем в самом начале войны. Особое внимание обращено на боевые действия 22-й армии, занимавшей важный рубеж обороны. При характеристике боевых действий 22-й армии акцент сделан на демонстрации военно-профессиональных качеств 153-й стрелковой дивизии, уничтожившей внушительное количество врагов, сохранившей кадровый состав и одной из первых получившей звание гвардейской. В статье рассматривается участие уральских воинских формирований в боях на всех этапах войны: на территории приграничья, в Смоленском и Ржевском сражениях, в обороне Ленинграда, в Московской, Сталинградской и Курской битвах, в освобождении советской территории, в «европейском походе» и взятии Берлина. При этом подчеркнута весомая роль Уральского добровольческого танкового корпуса, ставшего боевым символом региона, и 150-й стрелковой дивизии, знамя которой, водруженное над Рейхстагом, стало знаменем Великой Победы. Указывается, что в ходе военных действий многие воинские формирования Урала стали гвардейскими. Дается их количественная характеристика, как в региональном, так и в субрегиональном масштабе. Делается вывод, что все уральцы героически сражались против фашистов, а проявленные ими умение и отвага должны стать фундаментом духовного воспитания и профессиональной подготовки современных защитников Отечества.

Ключевые слова: *Урал, Великая Отечественная война, военный округ, воинские резервы, воинские формирования, боевые действия, оборона, наступление, сражение, победа*

Годы Великой Отечественной войны стали проверкой на прочность для жителей Урала, потребовали от них консолидации усилий для того, чтобы выстоять в экстремальных условиях. Под лозунгом «Все для фронта, все для победы» уральцы сумели превратить регион не только в кузницу оружия для Красной Армии, но и в ведущий центр по подготовке боевых резервов. Участие уральцев в сражениях с захватчиками освещалось в ряде исследовательских и научно-популярных работ. Однако этот материал представлялся только в трудах, анализирующих общий вклад Урала в достигнутую победу, а также в исследованиях, посвященных подвигу некоторых воинских формирований или отдельным направлениям их тыловой подготовки.¹ Поэтому данная статья, предполагающая

интегративное обобщение и содержательное углубление проблем с применением историко-сравнительного и историко-генетического методов, является последовательным продолжением процесса накопления исторических знаний.

По архивным и опубликованным данным, за военный период в регионе силами Уральского и Южно-Уральского военных округов² было сформировано 859 войсковых единиц, являвшихся воинскими объединениями, соединениями, частями и отдельными подразделениями. Из них 783, численностью более 2 млн чел., были отправлены на фронт. Уральцы воевали в составе 2 механизированных корпусов, добровольческого танкового корпуса, 56 бригад, 77 дивизий и в многочисленных отдельных частях

¹ См.: Корзников А. И. Уральцев слава боевая. Свердловск, 1985; Военная история Урала: события и люди. Екатеринбург, 2008; Сперанский А. В. Урал в Великой Отечественной войне: единство фронта и тыла // Урал индустриальный. Екате-

ринбург, 2003; Он же. «О доблестях, о подвигах, о славе...»: боевые действия 22-й армии в начале Великой Отечественной войны // Одиннадцатые Татищевские чтения. Екатеринбург, 2015; Нуждин О. И. Незабываемые: о трагедии и подвиге 22-й армии РККА. Екатеринбург, 2015; Никто не забыт, ничто не забыто (К 65-летию Уральского добровольческого танкового корпуса). Екатеринбург, 2008; Могутнов В. П. Война. Урал. Резервы (1941–1945 гг.). Курган, 1999; и др.

² Уральский военный округ (далее — УралВО) был вновь создан 17 мая 1935 г., Южно-Уральский (далее — Юж-УралВО) — 1 декабря 1941 г.

Таблица 1

СОСТАВ 22-Й АРМИИ В ИЮНЕ 1941 Г.*

Корпус	Командир корпуса	Дивизия, командир	Территория формирования
51-й СК	А. М. Марков	98-я СД, М. Ф. Гаврилов	Удмуртия
		112-я СД, Я. С. Адамсон, И. А. Копяк	Молотовская область
		170-я СД, Т. К. Силкин	Башкирия
62-й СК	И. П. Карманов	153-я СД, Н. А. Гаген	Свердловская область
		174-я СД, А. И. Зыгин	Челябинская область
		186-я СД, Н. И. Бирюков	Башкирия

* Составлено по: Нуждин О. И. Незабываемые: о трагедии и подвиге 22-й армии РККА... С. 7–14; Сперанский А. В. «О доблестях, о подвигах, о славе...»... С. 325–330.

и подразделениях (полк, дивизион, батальон, рота, артбатарея и т. п.).³

В предвоенный период, согласно распоряжению Наркомата обороны СССР от 23.10.1939 г., УралВО располагал 10 стрелковыми дивизиями (далее — СД), созданными в период с осени 1939 г. по лето 1940 г. Три из них, уйдя с Урала в 1939 г., приняли участие в военном конфликте на Халхин-Голе (65, 82-я) и в войне с Финляндией (128-я). Оставшиеся (85, 112, 125, 153, 170, 174 и 186-я) выдвинулись в приграничные округа в 1940 г. — первой половине 1941 г. Первыми в бой с немецкими войсками вступили 85, 125 и 128-я СД. Находясь в Литве, 128-я дивизия противостояла противнику на протяжении 30 км. Немцы, нанеся танковый удар, разгромили ее штаб и пленили комдива А. С. Зотова. Раненый генерал, отказавшийся сотрудничать с фашистами, был отправлен в концлагерь «Заксенхаузен», где впоследствии возглавил сопротивление узников. Вставший во главе дивизии начальник штаба Ф. И. Комаров сумел сохранить боевое знамя соединения и вывел бойцов на новый рубеж обороны, получив за умелое руководство орден Красного Знамени.

Мужественно сражалась с противником 125-я СД под командованием П. П. Богайчука. Находясь в Прибалтике, она сдерживала натиск 56-го моторизованного корпуса, возглавляемого будущим фельдмаршалом вермахта Э. фон Манштейном. Уничтожив свыше 100 немецких танков и орудий, уральцы вырвались из вражеского кольца благодаря старшему лейтенанту П. А. Маркуце. Сбитый врагами летчик, попавший в район боевых действий дивизии, прекрасно ориентируясь на местности, сумел вывести бойцов к своим, получив за это звание Героя Советского Союза.⁴

³ См.: ЦАМО. Ф. 150. Оп. 12874. Д. 388; Могутнов В. П. Формировались на уральской земле // Урал в стратегии Второй мировой войны. Екатеринбург, 2000. С. 270.

⁴ См.: ЦАМО. Ф. 221. Оп. 5561. Д. 1. Л. 8; Уральцы бьются здорово. Свердловск, 1968. С. 128, 129.

Защищаясь в районе Гродно, 85-я СД под руководством А. В. Бондовского неоднократно переходила в контрнаступление. Один из ее батальонов сумел даже зайти на территорию неприятеля и захватить фашистский обоз. Только понеся огромные потери, немцы сумели захватить город. После отвода советских войск из-под Гродно 85-я СД оказалась в окружении и вынуждена была перейти к партизанским методам борьбы. В итоге ее воины, осуществляя прорывы небольшими группами, в большинстве своем вырвались из вражеского кольца.⁵

В конце июня 1941 г. из-за невозможности остановить фашистов в приграничье советское командование решило создать оборонительный рубеж Западная Двина — Днепр. В состав войск, занявших эту линию, вошла 22-я армия под командованием бывшего командующего УралВО Ф. А. Ершакова, состоящая из 6 СД, объединенных в 2 стрелковых корпуса (далее — СК) (см. табл. 1).

Прибыв в район боевых действий, 22-я армия укрепилась на правом фланге Западного фронта. Она удерживала Полоцкий и Себежский укрепленные районы, сопротивляясь фашистским дивизиям 3-й танковой группы, двигавшейся на Москву, и 4-й танковой группы, наступавшей на Ленинград. Среди оборонявшихся особо отличилась 153-я СД. Возглавляемые Н. А. Гагеном, бойцы этого соединения сумели уничтожить в районе Витебска и Полоцка более 10 тыс. фашистов.

Самоотверженно бились с врагом бойцы 174-й СД. Руководимая А. И. Зыгиным, дивизия оборонялась в районе деревень Борковичи и Боровуха. Здесь благодаря умелым действиям уральцев было уничтожено более 4 тыс. оккупантов, за что комдив Зыгин был награжден орденом Ленина. В районе Себежа упорные бои вела 170-я СД. Немцы обрушили на защитников города огненный шквал, подвергали защитные

⁵ См.: Корзников А. И. Уральцев слава боевая... С. 25, 26.

рубежи Красной Армии непрерывным атакам пехоты и танков. Однако, как отмечало немецкое командование, «из-за упорного сопротивления русских» продвижение на себежском направлении не имело успеха.⁶

112-я СД под командованием И. А. Копяка, находившаяся на берегу Западной Двины, сдерживала атаки трех фашистских дивизий. При контратаке один из батальонов уничтожил полковой штаб немцев. Узнав об этом событии, в дивизию прибыла группа кинооператоров во главе с Романом Карменом. Засняв место, известный режиссер впоследствии вспоминал: «Выразительное зрелище жесткого разгрома предстало перед нами... Мы залезли в штабную машину, где аккуратно висели на плечиках офицерские мундиры с орденами... Мы сняли эти мундиры, сняли лежащие невдалеке два трупа... папки с документами... Шутка сказать, в июле 1941 г. мы снимаем захваченный, разгромленный нашими войсками штаб гитлеровского вермахта!»⁷

К концу июля 1941 г. 6 дивизий 22-й армии были окружены 16 дивизиями врага и Ф. А. Ершаков, получив приказ командующего Западным фронтом С. К. Тимошенко, вынужден был «последовательно отводить армию». Уральцы вырвались из окружения и закрепились на новых рубежах. К концу 1941 г. в составе 22-й армии осталась только 186-я СД, сформированная УралВО. Остальные были расформированы или передислоцированы в другие армии. Однако, несмотря на произошедшие изменения, 22-я армия навсегда осталась символом уральского характера.⁸

Отличились уральцы и в боях за Смоленск. Здесь боевые позиции удерживали несколько соединений, в том числе 152-я СД. Особый героизм проявил батальон старшего лейтенанта Ахундова. Его смелые действия нашли отражение в воспоминаниях командующего 16-й армией М. Ф. Лукина, отметившего что «личный состав батальона, в котором сражались... уроженцы рабочего Урала, показал, что, несмотря на превосходство врага... можно успешно отражать его атаки». 16 июля 1941 г. немцы прорвались в Смоленск, но, контратакуя, уральцы продвинулись к центру и отвоевали у врага значительную часть города. Однако, имея преимущество, неприятель все же замкнул кольцо во-

круг 16-й армии, заставив уральские дивизии, понесшие большие потери, покинуть город.⁹

В разгар боев в расположение 16-й армии прорвалась 153-я СД, чья численность за период прошедших боев не уменьшилась, а наоборот, даже увеличилась. Столь удивительный факт объяснялся тем, что, организовав круговую оборону, дивизия долгое время удерживала позиции в Белоруссии. Когда же немецкие части выдвинулись вперед, она перешла к методам партизанской войны. Уральцы подрывали дороги и переправы, вели оружейный огонь по фашистским колоннам. В ходе боев к дивизии присоединялись красноармейцы, попавшие в окружение и утратившие контакты со своими подразделениями.

В результате, 153-я СД, выдвинувшаяся в район Смоленска, представляла собой внушительную силу, использованную при отводе 16-й и 20-й армий за Днепр. В конце августа — первой половине сентября 1941 г. уральцы отличились в районе Ельни, где ранее непобедимой фашистской армии было нанесено первое поражение. Дивизия заняла одну из высот и сумела перерезать железнодорожную линию Смоленск — Ельня. 18 сентября 1941 г. 153-я СД за стойкость в обороне, мужество и отвагу в наступлении получила звание гвардейской и стала называться 3-й стрелковой гвардейской дивизией.¹⁰

Пока дивизии, созданные еще до войны, стойко отражали превосходящие силы противника, на Урале, согласно Постановлениям ГКО от 7 июля и 11 августа 1941 г., шел процесс организации новых воинских формирований, готовых прийти на помощь сражавшимся. За период с июля по ноябрь 1941 г. УралВО было сформировано 16 СД и 6 кавалерийских дивизий (далее — КД), направленных на фронт (см. табл. 2).

Важно отметить, что помимо создания новых воинских формирований на Урале активно шла подготовка офицерских кадров посредством их обучения в военно-учебных заведениях. И если перед началом военных действий с Германией в УралВО функционировали всего 5 военных училищ, то к ноябрю 1941 г., в результате передислокации военно-учебных заведений с западных территорий и открытия новых, их количество увеличилось до 22. К концу войны УралВО и Юж-УралВО располагали уже 61 училищем с 10 профильными направлениями (см. табл. 3).

⁶ Во имя Победы. Свердловск в годы Великой Отечественной войны. 1941–1945 гг. Екатеринбург, 2010. С. 198; Уральцы бьются здорово... С. 128, 129.

⁷ Кармен Р. Л. Но пасаран! М., 1972.

⁸ См.: ЦАМО. Ф. 208. Оп. 2454. Д. 29. Л. 285.

⁹ См.: Корзников А. И. Уральцев слава боевая... С. 45–47.

¹⁰ См.: Антипин Г. А. Третья гвардейская. Свердловск, 1969. С. 31–34.

Таблица 2

ВОИНСКИЕ ФОРМИРОВАНИЯ, СОЗДАННЫЕ УРАЛВО В ИЮНЕ–НОЯБРЕ 1941 Г.*

Воинские формирования	Области				АССР		Всего
	Кировская	Молотовская	Свердловская	Челябинская	Башкирская	Удмуртская	
Стрелковые дивизии	311-я, 355-я	359-я, 379-я	363, 365, 375-я	367, 369, 371, 373, 377, 381-я	361-я	313-я, 357-я	
<i>Итого</i>	2	2	3	6	1	2	16
Кавалерийские дивизии	—	—	80-я, 82-я	78-я	74-я, 76-я	94-я	
<i>Итого</i>	—	—	2	1	2	1	6
Всего	2	2	5	7	3	3	22

* Составлено по: ЦАМО. Ф. 159. Оп. 13075. Д. 11. Л. 409; Д. 36. Л. 10; Д. 38. Л. 21; Ф. 1679. Оп. 1. Д. 9. Л. 72; Д. 10. Л. 65–87; Ф. 1700. Оп. 1. Д. 13. Л. 1–54; ГАСО. Ф. Р-2766. Оп. 1. Д. 51. Л. 119, 120; Урал ковал победу. Челябинск, 1993. С. 344, 345, 347, 348; Заец А. «Уральские дивизии». Формирование частей и соединений в Уральском регионе в первый период Великой Отечественной войны (1941–1942) // Уральский следопыт. 2020. № 6. С. 3–6; Родионов Н. А. Удмуртская республика: путь к победе 1945 года. Ижевск, 2015. С. 164, 167, 169.

Таблица 3

КОЛИЧЕСТВО ВОЕННО-УЧЕБНЫХ ЗАВЕДЕНИЙ, ДЕЙСТВОВАВШИХ НА УРАЛЕ В 1941–1945 ГГ.*

Профиль училища	Области					АССР		Всего
	Курганская	Молотовская	Свердловская	Челябинская	Чкаловская	Башкирская	Удмуртская	
Автомобильный	—	—	—	1	—	—	—	1
Артиллерийский	—	1	2	2	—	1	1	7
Военно-авиационный	—	1	1	4	2	—	—	8
Зенитный	—	—	—	—	2	1	—	3
Командный состав	—	1	1	3	—	1	—	6
Пехотный	1	4	3	1	4	2	2	17
Политсостав	1	1	1	2	—	2	—	7
Пулеметный	—	—	—	—	1	1	1	3
Снайперский	—	—	—	1	—	—	1	2
Танковый	1	2	2	1	1	—	—	7
Всего	3	10	10	15	10	8	5	61

* Составлено по: Урал ковал победу. С. 339–343.

Новые боевые соединения не посрамили чести «опорного края», прекрасно проявив себя при защите Ленинграда и в самый критичный момент Московской битвы. 311-я СД под командованием С. Т. Биякова сражалась в районе Колпино. Отрезанные от основных сил, уральцы использовали партизанские методы борьбы: уничтожали вражеские гарнизоны, нападали на колонны войск, нарушали связь. Значительную поддержку землякам при выходе из окружения оказала уже опытная 3-я гвардейская дивизия, переброшенная из Подмосковья. Защищала 3-я гвардейская дивизия и город Волхов, где находилась крупнейшая в стране гидроэлектростанция. Многие не верили, что город можно удержать, поэтому предприятие было заминировано и подготовлено к полному уничтожению. Однако уральцы, отбив все атаки фашистов, спасли Волховскую ГЭС, продол-

жавшую давать ток Ленинграду в течение всей блокады.

Под Ленинградом успешно действовали 125-я и 128-я СД. Командир 125-й П. П. Богайчук личным примером вдохновлял бойцов на подвиг. Так, при прорыве вражеского кольца генерал, обмотав вокруг тела боевое знамя, вместе с рядовыми воинами вступал в схватки с наседавшим противником. Ведомые своим отважным командиром, уральские воины неоднократно переходили в контратаки, нанося фашистам серьезный урон. Полководец, погибший в декабре 1941 г. в результате прямого попадания вражеского снаряда в блиндаж, посмертно был удостоен ордена Отечественной войны I степени. 128-я СД отражала удары немцев на направлении Новгород — Чудово. Под командованием И. Ф. Никитина дивизия прочно удерживала важный 20-километровый участок, прилегающий к Ладожскому

озеру, по которому шла «дорога жизни», обеспечивавшая ленинградцев продовольствием.¹¹

На Карельском перешейке воевала с финнами 313-я СД. Уральцы, возглавляемые А. А. Павловичем, отбивали вражеские атаки на подступах к Петрозаводску. В ходе боев они оказались зажатыми между мощными укреплениями врага и еще не замерзшими болотами. Чтобы избежать уничтожения, дивизия решила пройти через болота. Двое суток уральцы строили 14 километровую лежневую дорогу и двигались по ней. В результате в полном боевом порядке, сохранив всю технику, они вырвались в район Медвежьегорска, а затем по льду Повенецкого залива вышли на восточный берег Беломорско-Балтийского канала.¹²

Под Тихвином билась с фашистами 65-я СД. Под командованием П. К. Кошевого она активно участвовала в уничтожении тихвинской группировки противника. 9 декабря 1941 г. в Тихвин, захваченный немцами в начале войны, первым прорвался 60-й полк. После освобождения города в полуразрушенном здании кинотеатра был дан концерт силами прибывших на фронт артистов ансамбля песни и пляски УралВО.¹³ В этих боях отличился уроженец города Свердловска командир авиаэскадрильи А. П. Силантьев, получивший звание Героя Советского Союза.¹⁴

Наступая на Москву, фашисты вытеснили Красную Армию с Бородинского поля, захватили Можайск и устремились к «первопрестольной». Но вскоре их продвижение захлебнулось. «...Сыны степей, — писал впоследствии немецкий историк Р. Каррель, — не отступали, ...забрасывали танки бутылками с горючей смесью», поэтому приходилось «брать пункт за пунктом с помощью холодного оружия». «Сынами степей» Каррель называет бойцов сформированной на Урале 82-й СД, преградившей путь захватчикам.¹⁵

Следует отметить, что и прибывшие с Урала в Подмоскovie резервные соединения отважно вступали в бой с неприятелем, вызывая у фашистов панику. «...Уральские черти, — писал в те дни домой немецкий солдат Гельмут Берг, — ...дерутся, как сумасшедшие, сражаются даже тогда, когда тяжело ранены». Эти строки соответствовали действительности. Участвовавшие

в битве под Москвой 371-я (командир Ф. В. Чернышев), 379-я (командир В. А. Чистов), 363-я (командир К. В. Свиридов), 375-я (командир В. Г. Воронцов) уральские СД и другие части успешно противостояли немцам.¹⁶

В районе Калинина и Клина вновь отличилась 174-я СД (командиры — А. И. Зыгин, С. Я. Сенчилов). Комбат И. А. Иванчиков, воевавший в ее составе, ликвидировал 8 танков, 6 автомашин и большое количество фашистов. Погибший в этих боях воин был посмертно награжден орденом Ленина. Такую же награду посмертно получил командир разведывательного отряда Г. И. Лихоманов. Тяжело раненный офицер, прикрывавший отход своих бойцов, был захвачен немцами. Подвергнутый пыткам, он не выдал военной тайны. Раздосадованные захватчики убили героя, сбросив его в прорубь.¹⁷

В боях под Москвой самоотверженно действовали летчики 734-го авиаполка ночных бомбардировщиков, созданного на базе Свердловского аэроклуба. На биплане ПО-2 они совершали по 15–20 боевых вылетов за ночь. В дальнейшем, став 97-м гвардейским ночным бомбардировочным авиационным полком, это подразделение участвовало во многих решающих битвах. Кроме названных, на подступах к столице насмерть стояли еще 6 СД, 4 стрелковые бригады (далее — СБ), одна КД и другие воинские формирования, прибывшие с Урала. За победу под Москвой 4 созданные в регионе стрелковые и 1 мотострелковая дивизии получили почетные звания гвардейских.¹⁸

Стремясь отыграться за поражение в Московской битве, немцы планировали нанести ответный удар на юге. Поэтому важное стратегическое значение приобрел Ржев, являвшийся железнодорожным узлом в верховьях Волги. Захваченный фашистами, он представлял собой мощный плацдарм для повторного наступления на Москву. С целью ликвидации ржевского выступа Красная Армия летом–осенью 1942 г. развернула наступательные действия, в которых участвовали 379-я и 375-я СД, сформированные УралВО. 10 августа уральцы прорвались на окраины города, что способствовало ликвидации войсками Калининского и Западного фронтов немецкого плацдарма.¹⁹

¹¹ См.: ЦАМО. Ф. 1339. Оп. 1. Д. 1. Л. 4–8; Антипин Г. А. Третья гвардейская... С. 39, 40.

¹² См.: Крапивин В. И. 313-я Петрозаводская. Петрозаводск, 1971. С. 37, 38.

¹³ См.: Кошевой П. К. В годы военные. М., 1978. С. 8–11, 53.

¹⁴ Впоследствии А. П. Силантьев стал крупным военачальником, маршалом авиации (1976 г.).

¹⁵ См.: Прозктор Д. М. Агрессия и катастрофа. М., 1972. С. 343, 342.

¹⁶ См.: ЦАМО. Ф. 425. Оп. 10339. Д. 180. Л. 38; Вестфаль З. Роковые решения. М., 1958. С. 90.

¹⁷ См.: Под знаменами танковой гвардии. М., 1967. С. 12, 13.

¹⁸ 20, 21 и 22-й гвардейскими стали соответственно 174, 361 и 363-я стрелковые дивизии; 3-й гвардейской мотострелковой стала 82-я мотострелковая дивизия.

¹⁹ См.: Корзников А. И. Уральцев слава боевая... С. 85, 93, С. 97–99.

Таблица 4

ВОИНСКИЕ ФОРМИРОВАНИЯ, СОЗДАННЫЕ НА УРАЛЕ В НОЯБРЕ 1941 — ИЮНЕ 1942 Г.*

Воинские формирования	Военный округ					Всего
	Уральской области			Южно-Уральской области/ АССР		
	Молотовская	Свердловская	Челябинская	Чкаловская	Башкирская	
Стрелковые дивизии	432-я/159-я**, 439-я/170-я	430-я/152-я, 435-я/164-я, 438-я/167-я	434-я/162-я, 436-я/165-я, 437-я/166-я, 440-я/171-я	418-я/193-я, 423-я/195-я, 424-я/196-я, 429-я/211-я	433-я/214-я, 441-я/219-я	
<i>Итого</i>	2	3	4	4	2	15
Кавалерийские дивизии	—	—	—	—	112-я, 113-я***	
<i>Итого</i>	—	—	—	—	2	2
Всего	2	3	4	4	4	17

* Составлено по: ЦАМО. Ф. 159. Оп. 13075. Д. 38. Л. 120; Ф. 331. Оп. 5041. Д. 33. Л. 15; Ф. 381. Оп. 8378. Д. 120. Л. 82, 82а; Ф. 1186. Оп. 0000001. Д. 0075. Л. 31; 1412. Оп. 0000001. Д. 0002. Л. 26; Урал ковал победу. С. 346, 347; Пермские войсковые части Красной Армии во время Великой Отечественной войны. Пермь, 2022. С. 4, 80–118.

** Жирным шрифтом выделены номера дивизий, уничтоженных немцами, которые присвоили вновь созданным.

*** 113-я кавалерийская дивизия была расформирована до отправки на фронт.

Таблица 5

ТАНКОВЫЕ БРИГАДЫ, СОЗДАННЫЕ УРАЛВО В ФЕВРАЛЕ–ИЮНЕ 1942 Г.*

Воинские формирования	Области				Всего
	Кировская	Молотовская	Свердловская	Челябинская	
Танковые бригады	159-я	118-я	86-я, 105-я, 106-я, 117-я	96-я, 97-я, 99-я, 119-я, 166-я	11
Всего	1	1	4	5	11

* Составлено по: ЦАМО. Ф. 38. Оп. 11373. Д. 150; Урал ковал победу. С. 349, 350, 351; Пермские войсковые части. С. 4, 472–483.

В разгар Московской битвы в соответствии с Постановлением ГКО от 22 ноября 1941 г. УралВО и Юж-УрВО начали подготовку еще 15 СД и 2 КД, получивших номера воинских формирований, уничтоженных немцами в первые месяцы войны. В марте–июне 1942 г. все они были направлены в действующую армию (см. табл. 4).

Летом 1942 г. на фронт были направлены 11 танковых бригад (ТБ), сформированных УралВО в соответствии с Постановлением ГКО от 16 февраля 1942 г. (см. табл. 5). К концу лета 1942 г. в Подмоскowie отпраздничались сформированные УралВО на основании Постановления ГКО от 18 декабря 1941 г. две эстонские дивизии. Пройдя военную подготовку в Еланском (7-я СД) и Чебаркульском (249-я СД) лагерях, они стали основой 8-го эстонского корпуса (командир Л. А. Пэрн), воевавшего в составе Калининского, Прибалтийского, Ленинградского фронтов и за боевые заслуги получившего звание 41-го гвардейского. Кроме того, с января по июль 1942 г. в Юж-УрВО проходило формирование 1-го отдельного чехословацкого батальона, который в составе 979 человек под командованием Л. Свободы был отправлен на Воронежский фронт.²⁰

После поражения под Москвой немцы сумели перехватить инициативу на южном направлении. Нанеся советским войскам поражение под Харьковом, они захватили Донбасс, вторглись в большую излучину Дона и продвинулись к Воронежу. Здесь отвагу проявили бойцы 40-й гвардейской дивизии. 16 августа 1942 г. 16 уральских воинов под командованием старшего лейтенанта В. Д. Кочеткова повторили подвиг панфиловцев. У хутора Дубового они отбили 5 танковых атак противника, уничтожив 12 фашистских бронемашин. Многие участники этого боя были посмертно награждены орденами Ленина и Красного Знамени.

Однако, несмотря на героическое сопротивление Красной Армии, немцы смогли прорваться к Сталинграду и вышли на окраины города. В решающий момент 62-я армия В. И. Чуйкова, вступившая в уличные бои, усиливается уральскими дивизиями. В частности, 193-я СД (командир Ф. Н. Смехотворов), созданная Юж-УрВО, организовала оборону заводских районов города. В своих воспоминаниях маршал В. И. Чуйков,

Великой Отечественной войне. М., 2005; Федорова А. В. Формирование военных соединений на Южном Урале в годы Великой Отечественной войны: историко-аналитический анализ // Вестник РГУ им. С. А. Есенина. 2017. № 2. С. 23–29; Они сражались с фашизмом. М., 1988. С. 10.

²⁰ См.: ЦАМО. Ф. 1058. Оп. 1. Д. 163; Петренко А. И. Прибалтика против фашизма. Советские прибалтийские дивизии в

отмечая боеспособность уральцев, написал, что они стояли «на смерть, перемалывая гитлеровские полки и дивизии». 284-я СД (командир Н. Ф. Батюк), переформированная в Свердловской области, очистила от фашистов несколько кварталов и заняла оборону у Мамаева кургана. Одним из героев Сталинградской битвы стал боец этой дивизии В. Г. Зайцев, выступивший инициатором создания снайперского движения. Уничтожив 225 гитлеровцев, он получил звание Героя Советского Союза, а произнесенная им фраза «За Волгой земли нет!» стала священной клятвой защитников Сталинграда.²¹

Значительную роль сыграли уральцы в разгроме врага на завершающей стадии Сталинградской битвы. С первого дня операции «Уран» начал громить неприятеля 1-й танковый корпус под командованием В. В. Буткова, родившегося в уральском городке Нижняя Тура. Воевавшая в составе корпуса 117-я ТБ, сформированная на Урале, уже на второй день прорвала вражескую оборону, обеспечив оперативный простор для наступления. В дальнейшем бригада дошла до Кенигсберга, где и закончила боевой путь. В. В. Бутков, командовавший корпусом до конца войны, стал Героем Советского Союза. В разгром гитлеровцев под Сталинградом значительный вклад внесла 2-я гвардейская армия (командующий Р. Я. Малиновский), в составе которой сражались два уральских соединения — 3-я гвардейская стрелковая дивизия (командир К. А. Цаликов) и 2-й гвардейский механизированный корпус (командир К. В. Свиридов). Воины 33-й гвардейской дивизии, 284-й СД, 93-й, 96-й, 97-й стрелковых бригад (далее — СБ) участвовали в разгроме южной группировки врага, где находился штаб фельдмаршала Ф. Паулюса. После победы в Сталинградской битве многие уральские соединения получили звание гвардейских.²²

После разгрома немцев под Сталинградом Красная Армия развернула наступление на широком фронте от гор Кавказа до Ладожского озера. В этих боях отличился уральский летчик-истребитель Г. А. Речкалов, сбивший за годы войны 65 самолетов противника, став дважды Героем Советского Союза (1943, 1944).

Потеряв инициативу, немцы попытались летом 1943 г. начать контрнаступление в районе

Курского выступа. В ходе Курской битвы уральцы вновь продемонстрировали свою боеспособность. 175-я СД под командованием В. А. Борисова одной из первых приняла удар фашистов. Ее 282-й стрелковый полк (командир Ф. И. Комаринцев), несмотря на артиллерийские удары, воздушные бомбежки и танковые атаки, стойко держал оборону, не позволив врагу прорвать фронт. Уверенно сражалась и 375-я СД (командир П. Д. Говоруненко). На ее участке уроженец уральского города Ревда К. И. Краснов подбил из противотанкового ружья два немецких «тигра», а третьего уничтожил, бросившись под него со связкой гранат.

При взятии Белгорода отличилась 19-я механизированная бригада (командир В. В. Ершов). Успешно действовали 96-я, 97-я и 106-я броневые бригады. В ходе наступления на Орел мастерски действовал бывший сварщик Уралмашзавода, механик-водитель «тридцатьчетверки» М. И. Денисов, получивший за проявленный героизм звание Героя Советского Союза. За успешные боевые действия в Курской битве такой же награды был удостоен бывший рабочий свердловской фабрики «Уралобувь», летчик-штурмовик М. П. Одинцов.²³ Особо отличившиеся в Курской битве уральские соединения также были преобразованы в гвардейские.²⁴

Наиболее известен из них 30-й Уральский добровольческий танковый корпус, принявший в свой состав 9,7 тыс. человек из 110 тыс. претендентов, подавших заявление. Официально сформированный 11 марта 1943 г. Приказом Наркома обороны, УДТК под командованием Г. С. Родина 27 июля вступил в свой первый бой. Враги окрестили его «Шварцмессер панцерн дивизион» (танковая дивизия «Черные ножи») из-за вороненых ножей, подаренных рабочими Златоустовского завода. Предназначенные для хозяйственных нужд, они использовались уральцами в рукопашной схватке, что приводило немцев в неопишуемый ужас.

После Курской битвы корпус с боями прошел по дорогам Украины, Польши, Германии и Чехословакии, участвовал в штурме Берлина и освобождении Праги. В ходе сражений он несколько раз менял название. 26 октября 1943 г. за проявленное мужество был преобразован в

²¹ См.: Чуйков В. И. От Сталинграда до Берлина. М., 1985. С. 198.

²² 159-я стрелковая дивизия была преобразована в 61-ю гвардейскую, 284-я — в 79-ю гвардейскую дивизию, 54-я механизированная бригада — в 11-ю гвардейскую. Звания гвардейских были также удостоены 93-я и 97-я стрелковые бригады.

²³ М. П. Одинцов совершил за годы войны 215 успешных боевых вылетов, став дважды Героем Советского Союза (1944, 1945).

²⁴ 97-я, 106-я, 99-я танковые бригады стали соответственно 52-й, 53-й и 59-й гвардейскими, 18-я механизированная — 24-й гвардейской.

10-й гвардейский танковый корпус, а 27 июля 1944 г., приняв участие в освобождении Львова, получил наименование Уральско-Львовский. Корпус стал поистине легендарным. За отличные боевые действия Москва 27 раз салютовала уральским танкистам. 54 ордена украсили знамена его подразделений. Уральские «чудо-богатыри» получили более 42 тыс. наград, среди которых 35 звезд Героев Советского Союза.²⁵

После победы в Курской битве советские войска перешли в наступление, а гитлеровцы всеми силами пытались сдержать их продвижение. Однако созданный фашистами на берегу Днепра «восточный вал» был сметен Красной Армией, успешно форсировавшей реку. В этих боях отличилась 167-я СД с Урала (командир И. И. Мельников), принявшая затем участие в штурме Киева. За героизм, проявленный в сражениях, 34 воина дивизии получили звание Героя Советского Союза. В составе 12-й гвардейской дивизии при преодолении «восточного вала» отличилась 11-я минометная бригада. Ее командир, уроженец Урала Л. А. Колотилев, за умелое руководство минометчиками удостоился звания Героя Советского Союза. Отбила яростные контратаки танковых дивизий СС 92-я гвардейская дивизия. За уничтожение нескольких танков золотые звезды Героев получили братья-близнецы Дмитрий и Яков Луканины, призванные на фронт из Первоуральска. После форсирования Днепра уральцы участвовали в освобождении украинских городов. 152-я и 193-я СД очистили от оккупантов Днепропетровск, 373-я — Черкассы, 170-я — Речицу. 21-я гвардейская дивизия и 357-я СД активно воевали в районе междуречья Днепра и Западной Двины.²⁶

В результате побед в Белоруссии Красная Армия летом 1944 г. заняла часть Литвы и Латвии, вступила на территорию Польши, подошла к границам Германии. Несколько уральских дивизий в составе 1-го и 2-го Белорусских фронтов, разгромив немцев в Польше, вошли на территорию Восточной Пруссии, где 9 апреля 1945 г. был взят Кенигсберг. Особо отличившейся при штурме 208-й СД было присвоено наименование Кенигсбергской. В марте 1945 г. фашисты были разгромлены в районе венгерского озера Балатон, и советские войска, в том числе 20-я и 61-я уральские гвардейские дивизии, вошли в Австрию.

В апреле 1945 г. Красная Армия перешла в наступление на Берлин. В штурме столицы Третьего Рейха, помимо 10-го гвардейского Уральско-Львовского добровольческого танкового корпуса, участвовали и другие уральские формирования. В частности, успешные действия воинов 94-й гвардейской дивизии (командир И. Г. Гаспарян) заслужили высокой оценки маршала Г. К. Жукова, особо отметившего их «массовый героизм». Уральские воины штурмовали Рейхстаг. 28 апреля 1945 г. бойцы Красной Армии вышли к реке Шпрее рядом с убежищем Гитлера, и двум уральским дивизиям — 150-й (командир В. М. Шатилов) и 171-й (командир А. И. Негода) было приказано взять «логово фашизма». 30 апреля штурмовые команды 150-й (батальон С. А. Неустроева) и 171-й (батальон К. Я. Самсонова) дивизий перешли в наступление. Первыми ворвавшиеся в Рейхстаг знаменосцы батальона Самсонова Михаил Еремин и Григорий Савенко бинтом привязали красный флаг к колонне. Бойцы батальона Неустроева, уроженца уральского села Талица, вошли в здание позднее, но его разведчики Михаил Егоров и Мелитон Кантария сумели водрузить знамя над куполом. Подвиг воинов, овладевших последним оплотом Третьего Рейха, был по достоинству оценен. Многие штурмовавшие Рейхстаг получили ордена и медали, а С. А. Неустроев, В. И. Давыдов, К. Я. Самсонов, И. Я. Сьянов, М. А. Егоров, М. В. Кантария и Ф. М. Зинченко стали Героями Советского Союза.²⁷

Все уральские воинские формирования, участвовавшие в Великой Отечественной войне, самоотверженно сражались против фашистских агрессоров. 38 из них получили почетное звание гвардейских (см. табл. 6). Высшей наградой Родины — званием Героя Советского Союза были отмечены 1 005 уральцев, воевавших в различных военных формированиях Красной Армии. Девять из них: В. С. Архипов, М. Г. Гареев, К. А. Евстигнеев, Е. М. Кунгурцев, М. П. Одинцов, Г. А. Речкалов, А. И. Родимцев, Г. Ф. Сивков и С. В. Хохряков — удостоивались этого звания дважды. Двое летчиков, И. Л. Золин и А. А. Бурденюк, геройски погибли в самолетах, направленных на скопления вражеской техники и солдат, четверо пехотинцев: Я. Н. Падерин, А. М. Матросов, Г. П. Кунавин и А. К. Шомин — закрыли своим телом амбразуру вражеского дота. Почти всем частям

²⁵ См.: Сперанский А. В. «Одобрается и приветствуется...»: создание на Урале добровольческого танкового корпуса // Архив в социуме — социум в архиве. Челябинск, 2023. С. 10, 11.

²⁶ См.: Уткин Г. М. Штурм «Восточного вала». М., 1967. С. 381; Военная история Урала... С. 230–234.

²⁷ См.: Корзников А. И. Уральцев слава боевая... С. 178, 179, 213–216.

Таблица 6

Количество Гвардейских соединений, частей и подразделений,
сформированных на Урале в годы Великой Отечественной войны*

Воинские формирования	Профиль	Общепульские**	Свердловская область	Челябинская область	Молотовская область	Чкаловская область	Башкирская АССР
Корпуса	Танковый	1				—	—
Дивизии	Мотострелковая	1	—	—	—	—	—
	Стрелковая	3	2	3	1	—	—
	Кавалерийская	—	—	—	—	—	1
Бригады	Танковая	—	2	3	1	—	—
	Механизированная	—	—	2	—	—	—
	Мотострелковая	—	2	—	2	—	—
Полки	Авиационный	—	—	—	1	2	—
	Артиллерийский	2	—	1	—	—	—
	Самоходно-артиллерийский	1	—	2	—	—	—
	Зенитно-артиллерийский	1	—	—	—	—	—
	Минометный	1	—	—	—	—	—
Батальоны	Разведовательный	—	—	1	—	—	—
	Саперный	—	1	—	—	—	—
	Связи	—	1	—	—	—	—
Итого		10	8	12	5	2	1

* Составлено по: Урал ковал победу. С. 343–354.

** Воинское формирование, созданное на территории нескольких областей/республик.

и соединениям, сформированным на Урале, были присвоены почетные наименования освобожденных ими городов: Львова, Витебска, Киева, Ленинграда, Николаева, Сум, Харькова, Пскова, Будапешта, Берлина, Праги и др.²⁸

Ратный подвиг, совершенный уральскими воинами, навсегда вошел в анналы истории

России и, являясь важнейшей основой патриотического воспитания, должен способствовать утверждению в народном сознании ответственности за судьбу своего Отечества, укреплению национальной безопасности Российской Федерации в борьбе с современным внутривосточным и геополитическим вызовами.

Andrey V. Speransky

Doctor of Historical Sciences, Institute of History and Archaeology, Ural Branch of the RAS (Russia, Ekaterinburg)

E-mail: avsperansky@mail.ru

MILITARY UNITS OF THE URALS ON THE FRONTS OF THE GREAT PATRIOTIC WAR

The paper analyses the combat path of military units and larger formations formed in the Urals. It provides statistical data showing the process of creating military units and their moving to combat positions. It is noted that a number of them were sent to the border districts in the pre-war period and engaged in battle with the enemy at the very beginning of the war. A special emphasis is made on the fighting of the 22nd Army, which occupied an important line of defence. When describing the fighting of the 22nd Army, the focus is on demonstrating the military professional qualities of the 153rd Infantry Division, which destroyed an impressive number of enemies, retained its personnel and was one of the first to receive the title of Guards. The paper examines the participation of the Ural military units in battles at all stages of the war: on the territory of the border region, in the battles of Smolensk and Rzhev, in the defence of Leningrad, in the Battles of Moscow, Stalingrad and Kursk, in the liberation of Soviet territory, in the “European campaign”, and the capture of Berlin. At the same time, the paper highlights the significant role of the Urals Volunteer Tank Corps, which has become a combat symbol of the region and the 150th Infantry Division, whose banner, hoisted over the Reichstag, became the banner of the Great Victory. It is also indicated that during the military operations, many military units of the Urals became Guards. The paper gives their quantitative characteristics, both on a regional and sub-regional scale. A conclusion is drawn that all the natives of the Urals heroically fought

²⁸ См.: Военная история Урала... С. 238; Могутнов В. П. Формировались на уральской земле... С. 268, 272.

against the Nazis, and their skills and courage should become the foundation of spiritual education and professional training of modern defenders of the Motherland.

Keywords: *Urals, Great Patriotic War, military district, military reserves, military formations, combat operations, defence, offensive, battle, victory*

REFERENCES

- Antipin G. A. *Tret'ya gvardeyskaya* [The Third Guards Division]. Sverdlovsk: Sredneural'skoye knizhnoye izd-vo Publ., 1969. (in Russ).
- Fedorova A. V. [Military Formations in the Southern Urals during World War II: Source Analysis]. *Vestnik Ryazanskogo gumanitarnogo universiteta im. S. A. Esenina* [The Bulletin of the Ryazan State University named for S. A. Yesenin], 2017, no. 2, pp. 23–29. (in Russ).
- Korzniakov A. I. *Ural'tsev slava boyevaya* [Battle Glory of the Urals natives]. Sverdlovsk: Sredneural'skoye knizhnoye izd-vo Publ., 1985. (in Russ).
- Koshevoy P. K. *V gody voyennyye* [During the War Years]. Moscow: Voenizdat Publ., 1978. (in Russ).
- Krapivin V. I. *313-ya Petrozavodskaya* [313th Petrozavodsk Division]. Petrozavodsk: Kareliya Publ., 1971. (in Russ).
- Krasnoznamennyy Ural'skiy: istoriya Krasnoznamennogo Ural'skogo voyennogo okruga [The Red Banner Ural: History of the Red Banner Ural Military District]. Moscow: Voenizdat Publ., 1983. (in Russ).
- Mogutnov V. P. [Formed on the Ural Land]. *Ural v strategii Vtoroy mirovoy voyny* [The Urals in the World War II Strategy]. Ekaterinburg: SV-96 Publ., 2000, pp. 268–273. (in Russ).
- Mogutnov V. P. *Voyna. Ural. Rezervy (1941–1945 gg.)* [The War. The Urals. The Reserves (1941–1945)]. Kurgan: Parus-M Publ., 1999. (in Russ).
- Nikto ne zabyt, ничто не забыто (K 65-letiyu Ural'skogo dobrovol'cheskogo tankovogo korpusa)* [Nobody is Forgotten, Nothing is Forgotten (To the 65th Anniversary of the Urals Volunteer Tank Corps)]. Ekaterinburg: s. n., 2008. (in Russ).
- Nuzhdin O. I. *Nezabytyye: o tragedii i podvige 22-y armii RKKA* [Unforgotten: About the Tragedy and Feat of the 22nd Army of Red Army]. Ekaterinburg: Izd-vo Ural'skogo un-ta Publ., 2015. (in Russ).
- Oni srazhalis' s fashizmom* [They Fought against Fascism]. Moscow: Politizdat Publ., 1988. (in Russ).
- Petrenko A. I. *Pribaltika protiv fashizma. Sovetskiye pribaltiyskiye diviziony v Velikoy Otechestvennoy voyne* [The Baltics against Fascism. The Soviet Baltic Divisions in the Great Patriotic War]. Moscow: Evropa Publ., 2005. (in Russ).
- Pod znamenami tankovoy gardii* [Under the Banners of the Tank Guard]. Moscow: Polit. upr. GSVG Publ., 1967. (in Russ).
- Proektor D. M. *Agressiya i katastrofa. Vyssheye voyennoye rukovodstvo fashistskoy Germanii vo Vtoroy mirovoy voyne* [Aggression and Disaster. The Top Military Leadership of Nazi Germany in the World War II]. Moscow: Nauka Publ., 1972. (in Russ).
- Rodionov N. A. *Udmurtskaya Respublika. Put' k pobede 1945 goda* [Udmurt Republic. The Route to Victory in 1945]. Izhevsk: UIIYaL RAN Publ., 2015. (in Russ.).
- Speransky A. V. [“About Valor, about Deeds, about Glory...”: Combat Action of the 22nd Army at the Beginning of the Great Patriotic War]. *Odinnadtsatyye Tatishchevskiy chteniya. Materialy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii* [Eleventh Tatishchev Readings. Proceedings of the All-Russian Scientific and Practical Conference]. Ekaterinburg: Izd-vo UMTS-UPI Publ., 2015, pp. 325–330. (in Russ).
- Speransky A. V. [“Approved and Welcomed...”: The Creation of a Volunteer Tank Corps in the Urals]. *Arkhiv v sotsiume – sotsium v arkhive. Materialy shestoy Vserossiyskoy nauchno-prakticheskoy konferentsii* [The Archive in Society – Society in the Archive. Proceedings of the 6th All-Russian Scientific and Practical Conference]. Chelyabinsk: s. n., 2023, pp. 8–11. (in Russ).
- Speransky A. V. [The Urals in the Great Patriotic War: Unity of the Front and the Rear]. *Ural industrial'nyy. Bakuninskiye chteniya: materialy V regional'noy nauchnoy konferentsii* [Industrial Urals. Bakunin Readings: Proceedings of the 5th Regional Scientific Conference]. Ekaterinburg: Izd-vo Gumanitarnogo un-ta Publ., 2003, pp. 137–140. (in Russ).
- Ural'tsy b'yutsya zdorovo* [The Uralians are Fighting Hard]. Sverdlovsk: Sredneural'skoye knizhnoye izd-vo Publ., 1968. (in Russ).
- Utkin G. M. *Shturm “Vostochnogo vala”: Osvobozhdeniye Levoberezhnoy Ukrainy i forsirovaniye Dnepra* [Storming the “Eastern Shaft”: Liberation of the Left-Bank Ukraine and Forcing the Dnieper River]. Moscow: Voenizdat Publ., 1967. (in Russ).
- Vo imya Pobedy. Sverdlovsk v gody Velikoy Otechestvennoy voyny. 1941–1945 gg.* [For the Sake of the Victory. Sverdlovsk in the Years of the Great Patriotic War. 1941–1945]. Ekaterinburg: Format Publ., 2010. (in Russ).
- Voyennaya istoriya Urala: Sobytiya i lyudi* [Military History of the Urals: Events and People]. Ekaterinburg: Sokrat Publ., 2008. (in Russ).
- Zaets A. [“Ural Divisions”. Forming of Military Units and Formations in the Ural Region in the First Period of the Great Patriotic War (1941–1942)]. *Ural'skiy sledopyt* [Ural Pathfinder], 2020, no. 6, pp. 3–5. (in Russ.).

Для цитирования: Сперанский А. В. Воинские формирования Урала на фронтах Великой Отечественной войны // Уральский исторический вестник. 2025. № 1(86). С. 52–61. DOI: 10.30759/1728-9718-2025-1(86)-52-61.

For citation: Speransky A. V. Military Units of the Urals on the Fronts of the Great Patriotic War // Ural Historical Journal, 2025, no. 1 (86), pp. 52–61. DOI: 10.30759/1728-9718-2025-1(86)-52-61.